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ទំនាក់ទំនងកំចណើ ន និងស្បមាណវិធីកំចណើ ន 

 ររៀបររៀងរោយអនកនិពនធៈ Michéle Artigue និង  Ferdinando Arzarello 

រគរោយការរមយួ រដើមបជីាភាពងាយររួលកនុងការគូរការរបានររចើន 
ដដលកំពូលរបរ់វា គឺជាចំណុចរបរពវននបន្ទា ត។់ ប ុដនែ រតើវាោចរធវើដបប
រនេះ ចំរ េះពហុរកាណនិយត័រផេងរទៀតបានដដរឬរទ? ជាឧទាហរណ៍ 
អដឋរកាណ។ ចរមលើយ គឺ “រទ” ប ុដនែ ចំរ េះអដឋរកាណរនេះ គឺវាោចបងាា ញ
បាន តាមវធីិខាងររកាម (Payan, 1994)៖ 

       កនុងករណីរនេះ អដឋរកាណនីមយួៗ គឺមានរបដវងរជុងដូចគ្នន  និងរងាវ រ់មុរំរមើគ្នន ។ រយើងនឹងរបដូចអដឋរកាណ
ដន៏ទរទៀត ដូចដដលបានបងាា ញកនុងរូបភាពទី 2។ ដដលចំណុច 'A  គឺជារូបភាពននចំណុច A  តាមរយៈការបងវិល
រារ់រទនិចន្ទឡិកា 90  ននផចិត B ។ ចំណុច 'B  គឺជារូបភាពននចំណុច B  តាមរយៈការបងវិលរារ់រទនិច
ន្ទឡិកា 90  ននផចិត C ។ល។ រយើងោចបងាា ញថា រយើងនឹងទទួលបានពហុរកាណនិយត័រផេងរទៀត ដដលជា  
បដមលងាងំរៅនឹងចំណុចដំបូង និងមានផចិត O  ដូចគ្នន ។ រហើយរកឡានផារបរ់វា គឺតូចជាងោចខ់ាត រៅនឹង
រកឡានផាអដឋរកាណទីមយួ។ ឥឡូវ ចូររយើងរតឡបរ់ៅរមើលពហុរកាណដដលកំពូលរបរ់វាជាចំណុចរបរពវនន
បន្ទា តវ់ញិ។ រយើងរបដូចពហុរកាណ P មយួ ដដលមានចំននួបន្ទា តរ់បរពវ S(P) ឱ្យរថិតរៅកនុងពហុរកាណមយួ
រនេះ (មាននយ័ថា រាល់ចំណុចរបរពវ គឺរថិតរៅកនុងពហុរកាណមយួរនេះ ប ុដនែវាមនិដមនជារជុងរន្ទេះរទ)។ 
ឧទាហរណ៍៖ របើរិន P គឺជាពហុរកាណរថិតកនុងរូបភាពទី 3 រន្ទេះ   26S P  (រំគ្នល់៖ ចំននួរនេះ គឺទាកទ់ង
រៅនឹងរកឡានផាពហុរកាណ តាមរូបមនែ និងរទឹរែីបទ Pick)។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   រូបភាពទី 2: ររបៀបរងព់ហុរកាណទី 2       រូបភាពទី 3: ការគណន្ទ S(P) 
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ឥឡូវ រយើងរនមតថា រយើងោចរងអ់ដឋរកាណនិយត័មយួគឺ 1P  ដដលកំពូលរបរ់វា គឺជាចំណុចរបរពវបន្ទា ត។់ 
តាមរយៈវធីិមុន រយើងោចរបដូចវារៅនឹងពហុរកាណរផេងរទៀតគឺ 2P  ដដលកំពូលរបរ់វា កជ៏ាចំណុចរបរពវ
បន្ទា តផ់ងដដរ។ ររ េះថា លកខណៈដបបរនេះ គឺវារការងាវ រ់មុ ំ 90  រៅដដដល រហើយផចិតរបរ់វា គឺជាចំណុចរៅ
រលើបន្ទា ត។់ រលើរពីរនេះរៅរទៀត ចំននួគត ់  2S P  គឺវានឹងតូចជាង  1S P  ោចខ់ាត។ រោយរធវើតាមររបៀបរនេះ 
រហូតដល់ទទលួបានរំរណើ ផាុយមយួ។ 
 រយើងនឹងបងាា ញថា ភាពរបរពឹតែរៅមនិបានននពហុរកាណមយួ ដដលមានកំពូលជាចំណុចរបរពវបន្ទា ត ់
រោយការររបើររបើវធីិសាស្ររែរបមាណវធីិនពវនែមយួរ ម្ េះថា ខបួ Fermat (Fermat’s period) ដដលជារំរាយ
បញ្ជា កម់យួមនិោចកំណតប់ាន។ រតើវធីិសាស្ររែរនេះ គឺជាអវី? វាគឺជាភាពរបរពឹតែរៅមនិបានននការបរងកើតរវុីតមនិ
កំណតចុ់េះោចខ់ាតមយួរបរ់ចំននួគតធ់មមជាតិ។ វារតែ តរលើលកខណៈរំណំុលំោបន់នចំននួគតធ់មមជាតិ។     
លកខណៈលំោបរ់នេះ មាននយ័ថា រាល់រំណំុរងទរទ គឺរតូវមានធាតុតូចបំផុតមយួ។ ដូរចនេះ រនមតថា រយើងោច
បរងកើតរវុីតចុេះមនិកំណតម់យួននចំននួគតវ់ជិាមាន  nu ។  

តាង S ជារំណំុននតទួាងំអរ់របរ់រវុីត  0 1, ,..., ,...nS u u u ។ រន្ទេះ S មានធាតុតូចបំផុតមយួគឺ  ។ 
វាគឺជាធាតុមយួននរវុីត ដដលរថិតរៅតទីួ k ដូចរនេះ ku  ។ ប ុដនែ រោយ 1k ku u   រហើយ 1ku   ជារបរ់ S រន្ទេះ
វាផាុយពីការកំណត ់ ។ 

ស្បមាណវិធីកំចណើ ន និងលដំាប់ននេំនួនគត្់ 
 របមាណវធីិកំរណើ ន ជាទូរៅរតូវបានរិការចួមករហើយកនុងថាន កវ់ទិាល័យ តួយ ង គឺរវុីតននលំោបចំ់នួន
ពិត។ វាជារវ័យរតយទី 3 ននរវ័យរតយ Peano ចំរ េះរបមាណវធីិនពវនែ (1908) ដដលរតូវបានបរងកើតតាមវធីិខាង
ររកាម៖ 
“របរិនរបើ S គឺជារំណំុមយួដដលមានផាុករលខ 0 និងមានធាតុ a ជាររចើនរៅកនុង S រន្ទេះតបួនែនន a ករ៏ថិតរៅ
កនុង S ដដរ រហើយ S ផាុករាល់នូវចំននួគតធ់មមជាតិ”។ ជាធមមតា រយើងបរងកើតវាតាមរយៈវធីិដូចខាងររកាម៖ 

របើរិន P គឺជាចំននួគតធ់មមជាតិដដលមានរលខរូនយ រហើយត ួ 1n  បន្ទា បក់ម៏ានរលខរូនយរាល់ចំននួ
គតធ់មមជាតិ n រន្ទេះវាគឺមានរលខរូនយរគបចំ់នួនគតធ់មមជាតិ។ រហើយរបើរយើងរនមតថាលំោបរ់គបចំ់ននួគតគឺ់ជា
ទំន្ទកទំ់នងលំោប ់រន្ទេះរបមាណវធីិកំរណើ នគឺជាវបិាកមយួ។ ពិតរបាកដណារ់ រយើងរនមតថា P គឺមនិមានរៅ
រាល់ចំននួគតធ់មមជាតិ រហើយតាង S គឺជារំណំុននចំននួគតធ់មមជាតិដដលមនិមាន P។ រន្ទេះ S គឺជារំណំុទរទ 
ដដលមានធាតុតិចបំផុតមយួគឺ 0n  រហើយ 0n  គឺមនិរូនយ ររ េះរូនយជារបរ់ P។ រន្ទេះតបួន្ទា ប ់ 1n  គឺមានមនិ
រៅកនុង S។ ប ុដនែ 1n  ជារបរ់ P ដូរចនេះរហើយ 0n  គឺមានការផាុយគ្នន កនុងការកំណត។់ 

របមាណវធីិកំរណើ ន កោ៏ចររបើររមាបកំ់ណតអ់នុគមនប៍ានផងដដរ។ តយួ ង រនេះគឺជាអវីដដលរយើងរធវើ
រៅរពលដដលរយើងកំណតរ់វុីតមយួរោយររបើរបមាណវធីិកំរណើ ន គឺ  1n nu f u   ដដល f គឺជាអនុគមនម៍យួ
កំណតរ់លើ  រហើយតួដំបូងគឺ 0u  ។ រយើងករ៏ៅអនុគមនរ៍នេះ គឺជាការកំណតម់យួតាមរបមាណវធីិកំរណើ ន។ 

ទំនាក់ទំនងកំចណើ ន និងស្បមាណវិធីកំចណើ នៈ ការរចងេបដំបូង 



 

3 
 

 ជាទូរៅ រយើងោចពិារណារបមាណវធីិកំរណើ នរៅរាល់រំណំុដដលមានលំោប។់ ឧទាហរណ៍ៈ រំណំុ 
 0,1   គឺជាលំោបអ់កខររកមៈ    , ,a b c d  របើ a c  និង b d ។ លំោបរ់នេះ គឺជាលំោបម់យួដដលមាន
ទំន្ទកទំ់នង។ ជាកដ់រែង រយើងតាង S គឺជារំណំុរងមនិទរទមយួនន  0,1   រយើងោចមាន 2 ករណីគឺៈ 

 ធាតុមយួកនុងចំរណាមទាងំអរ់នន S គឺមានទរមង ់  1,b ។ រន្ទេះ   0,b b S  គឺជារំណំុរងមនិទរទនន 
 រហើយវាមានធាតុតូចបំផុតគឺ  ។រោយរហតុរនេះ  1,b  គឺជាធាតុតូចបំផុតរបរ់ S ។ 

 មានធាតុមយួនន S ដដលមានទរមង ់  0,b ។ រន្ទេះរបញ្ជា កថ់ា S មានធាតុតូចបំផុតកនុង   0,b b S  
ដដលាបំាចចំ់រ េះករណីរនេះ។ 
រររដៀងគ្នន រនេះផងដដរ លំោបអ់កខររកមរលើ p  គឺជាលំោបម់យួ។ រយើងទុកវា ឱ្យអនកោនអនុវតែតាម

ដំរណាេះរសាយមុនចំរ េះករណីរនេះ។ ដូចរចនេះ វាមនិោចជារវុីតមនិកំណតចុ់េះោចខ់ាតចំរ េះរំណំុទាងំរនេះ
រន្ទេះរទ របរិនរបើមនិោចកំណតធ់ាតុមយួចំននួដដលតូចជាងធាតុកនុងទរមង ់  1 2, ,..., pa a a  ចំរ េះ 1 0a   និង
ទរមង ់  1 2, ,..., pb b b  ចំរ េះ 1 1b a  ។ 

រៅកនុង p  ភាពរំខានន់នការមនិោចកំណតភ់ាពចុេះ ដដលរយើងបានររបើកនុងឧទាហរណ៍ដំបូង គឺោច
អនុវតែបាន។ រហើយរៅកនុង p  រនេះ រយើងកោ៏ចកំណតអ់នុគមនត៍ាមរបមាណវធីិកំរណើ នបានផងដដរ។ វាជា
ករណីចំរ េះឧទាហរណ៍ររមាបអ់នុគមន ៍ 2  រៅ  ដដលបានបរងកើតរឡើងរោយរោក Ackermann កនុងឆ្ន  ំ
1932 ដដលរយើងនឹងរលើកមកនិយយរៅរពលររកាយ។ 

ស្បមាណវិធីកំចណើ ន និងលដំាប់ 
 រៅកនុងរទឹរែីបទរំណំុ រញ្ជា ណននលំោបរ់នេះ គឺជាមូលោឋ នរគឹេះននការរោេះរសាយគណិតវទិា។  តាម
រយៈរញ្ជា ណននលំោបរ់នេះ គឺមនិោចពនយល់តាមររបៀបមុនរន្ទេះរទ។ រោយរហតុថា ចំននួលំោប ់ និងចំនួន
គតធ់មមជាតិគឺជាលំោបកំ់ណត ់ដដលរតូវបានកំណតជ់ារំណំុលំោប ់តាមរយៈលកខណៈធាតុ        និងលកខណៈ
ឆលង ( រំណំុ X មយួគឺមានលកខណៈឆលង របរិនរបើរគបធ់ាតុនន z ជាធាតុមយួរបរ់ធាតុ y នន X វាកជ៏ាធាតុមយួ
របរ់ X ផងដដរ) ប ុដនែកនុងអតថបទរនេះ រយើងរគ្ននដ់តយល់អំពីវធីិតាមកំរណើ នជាលំោប ់ រោយរោក Cartor 
ដដលបានរសាវរជាវរឡើងរៅចុងរតវតេទី 19។ លំោបដ់ដលតូចបំផុតមនិោចកំណតប់ាន គឺតាងរោយ   
រហើយវាគឺជារំណំុរបជំុននរាល់លំោបកំ់ណត។់ វាតាងឱ្យលំោបន់នចំននួគតធ់មមជាតិ។ តបួន្ទា បរ់បរ់វាគឺ 

1, 2,...    ជារដើម។ លំោបតូ់ចបំផុតដដលធំជាង n  គឺ    ឬ 2។ រហើយលំោបតូ់ចបំផុតដដលធំ
ជាង n  គឺ 2  ជារដើម។ 

2 30, 1, 2... ... , 1, 2 ...2 , 2 1, 2 2...2 ...3 ... ... ... ... ...n n n n                    
តាមការពិត មានលំោបពី់ររបរភទ ដដលតបួន្ទា បន់នលំោបដ់ដលផែល់ឱ្យគឺ ,n n    ចំរ េះ 0n   

រហើយធាតុទាងំរន្ទេះ គឺមនិមានតបួន្ទា បរ់ទៀតរទ ប ុដនែវាគឺជារំណំុរបជំុននរាល់ធាតុដដលតូចជាង ដូចជា 
, , ,...n     រៅកនុងបញ្ា ីមុន។ រយើងកតរ់មាគ ល់រឃើញថា លំោបអ់កខររកម  0,1   ផែល់ឱ្យរំណំុរនេះមយួ

លំោបដ់ដលរតូវគ្នន រៅនឹងលំោប ់   ។ ជាទូរៅ លំោបអ់កខររកមនន   គឺរតូវគ្នន នឹង   ប ុដនែមាន
លំោបរ់ផេងពីលំោបទ់ាងំរន្ទេះ ដដលរយើងបានបញ្ជា ករ់ោយវាិរ រហើយរាល់លំោបគឺ់ោចរាបប់ាន។ វាករ៏តូវ
បានរគបងាា ញជារទឹរែីបទរំណំុផងដដរ រោយររបើរវ័យរតយ ដដលនិយយថារំណំុមយួចំននួ គឺជាលំោប។់ 
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 រយើងោចកំណតអ់នុគមនម៍យួចំននួតាមរបមាណវធីិកំរណើ នរៅរលើលំោប។់ រដើមបកំីណតអ់នុគមនម៍យួ
តាមរបមាណវធីិរៅរលើលំោប ់   មយួ រយើងរតូវឱ្យតនមលវាររមើរូនយ រហើយវធីិរនេះ គឺរធវើឱ្យរយើងទទលួបានតនមល
ននអនុគមន ៍  f   ដដលបានមកពីតនមលននអនុគមនរ៍ៅរលើលំោបមុ់ន។ ចងា់ថំា វាមានផលរបរយជនរ៍ដើមបី
រនមតករណីពីររទៀតកនុងការកំណតអ់នុគមន ៍  f   ថារតើ   គឺជាលីមតីមយួ ឬជាតួបន្ទា ប។់ 

 
 
អនុគមន៍ Ackermann និងអាគុយម៉ង់អងកត្់ស្ទូង 
 ឧទាហរណ៍មយួននអនុគមនម៍យួដដលបានកំណតត់ាមរបមាណវធីិកំរណើ ន គឺជាអនុគមន ៍ Ackermann 
ដដលបានបញ្ជា ករ់ោយវាិររៅចំណុចមុន។ វារតូវបានរគតាងរោយអកេរ A រហើយរតូវបានរគកំណតត់ាមវធីិ
ខាងររកាមៈ 

 ចំរ េះរគបចំ់ននួគតវ់ជិាមាន y, A(0, y)=y+1  
 ចំរ េះរគបចំ់ននួគតវ់ជិាមាន x, A(x+1, 0)=A(x, 1)  
 ចំរ េះរគបគូ់ចំនួនគតវ់ជិាមាន (x, y), A(x+1, y+1)=A(x, A(x+1, y)) 

តនមលរបរ់វាគឺរថិតរៅរតងចំ់ណុច (x, y) ជាទរមងអិុ់ចពលីរីុត របរិនរបើ x=0។ របរិនរបើ 0x   ការ
គណន្ទរតូវររបើតនមលននអនុគមនរ៍តងចំ់ណុច (c, d) ដដល (c, d)<(x, y) ចំរ េះលំោបអ់កខររកម។ ការគណន្ទរនេះ 
គឺរតូវការរវុីតមនិកំណតចុ់េះោចខ់ាតមយួននចំណុចដូចគ្នន ដដលាបំាចរ់ដើមបកំីណត ់ រហូតដល់លំោបអ់កខររកមគឺ
ជាទំន្ទកទំ់នងលំោបម់យួ។ ប ុដនែរវុីតរនេះមនិដវងរន្ទេះរទ។ រតើមានតបួ ុន្ទម នាបំាច ់រដើមបដីរវងរក A(3, 2)? 

ឥឡូវ រយើងាបរ់ផែើមជាមយួឧទាហរណ៍មយួគឺ A(2, 2) រោយររបើតារាងខាងររកាមៈ 
  x 

y 

0 1 2 3 ... 

0 1 2 3   

1 2 3 5   

2 3 4    

3 4 5    

...      

លកខខណឌ ដំបូងរនេះគឺ A(0, y)=y+1 គឺរដើមបឱី្យរយើងរៅបំរពញកនុងជរួឈរដំបូង។ បន្ទា បម់ក រយើងរធវើបនែ
បន្ទា ប ់រយើងទទួលបានៈ 

A(1, 0)=A(0, 1)=2 ; A(1, 1)=A(0, A(1, 0))=A(0, 2)=3 ; 

A(1, 2)=A(0, A(1, 1))=A(0, 3)=4, រហើយរលើរពីរនេះរទៀត រយើងទទលួបានៈ 
A(1, n+1)=A(0, A(1, n))=A(0, n+1)=n+2 

រយើងទទលួបានជាបនែបន្ទា បរ់ទៀតគឺៈ 
A(2, 0)=A(1, 1)=3 ; A(2, 1)=A(1, A(2, 0)=A(1, 3)=5 រហើយជានចដនយ A(2, 2)=A(1, A(2, 1))=A(1, 5)=7។ 
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រដើមបដីរវងរក A(2, 2) រយើងរតូវដរវងរករាល់តនមលននអនុគមនចំ៍រ េះគូចរមលើយជួរឈរដំបូងគឺ (0, 6),  តបួន្ទា បគឺ់ 
(1, 5) និងតបួន្ទា បម់ករទៀតគឺ (2, 2) ដូចរនេះ រយើងរតូវររបើ 15 តនមល។ 

រតើនឹងមានអវីរកើតរឡើង របរិនរបើរយើងដរវងរក A(3, 2)? រហើយចុងបញ្ចប ់រតើ A(3, 2) ររមើប ុន្ទម ន? រយើង
ទុកវាឱ្យអនកោនរដើមបរិីកាវាជាបនែរទៀត។ 

រោយដផនកមនិដរបរបួលមយួននអនុគមនពី៍រអរថររបរ់រោក Ackermann រយើងទទលួបានអវីជាទូរៅ
រន្ទេះគឺ នពវនែអនុគមន។៍ ដូចរនេះ រយើងតាង nA  គឺជាអនុគមនដ៍ដលរយើងទទួលបានពីការររជើរររ ើរអរថរដំបូងគឺ 
n។ រយើងរឃើញថា  0( ) 0, 1A y A y y    ដូរចនេះ 0A  គឺជាអនុគមនប៍ន្ទា ប ់រហើយ  1 2A y y   ។ រយើងោច
បងាា ញថា  2 2 3A y y   និង   3

3 2 3yA y    ។ រន្ទេះករនាមដដលទទួលបានយ ងឆ្បរ់ហ័ររនេះ នឹងមាន
លកខណៈរមុគសាម ញខាល ងំ រោយការរធវើរឡើងវញិននរវ័យគុណ រហើយតនមលរបរ់ A(x, y) នឹងរកើនរឡើងខពរ់កនុង
ប ុន្ទម នជំហានដំបូង។ ជាឧទាហរណ៍ A(5, 0)=65533 និង A(4, 2) គឺជាចំននួមយួមានរហូតដល់ 19729 ខាង។់ 

ជាការពិតណារ់ រយើងោចបងាា ញថាអនុគមន ៍g កំណតរ់ោយ g(x)=A(x, x) ចំរ េះរាល់រពីមទីីវននអនុ
គមនកំ៍រណើ ន រន្ទេះរយើងោចនិយយបានថា អនុគមនម៍យួចំនួនគឺោចកំណតប់ានរោយអនុគមនប៍ន្ទា ប ់និងអនុ
គមនចំ៍រណាលពី p  រៅ  រោយការោយបញ្ចូ ល និងតាមវធីិកំរណើ ន ដដលមានចំននួគតវ់ជិាមាន N មយួគឺ 
   g x f x  ចំរ េះ x N  ។ តាមរយៈវធីិរនេះ គឺរយើងោចគណន្ទអនុគមនរ៍ោយមនិមានកំរណើ នរពីមទីីវ។ 

អនុគមន ៍ Ackermann គឺជាឧទាហរណ៍មយួននអនុគមនដូ៍ចគ្នន ។ ប ុដនែ ជាធមមតាអនុគមនរ៍នេះ គឺជាចំននួគត ់
តយួ ងអនុគមនរ៍នេះ គឺរតូវបានររបើរៅកនុងអនុវទិាល័យ។ អនុគមនរ៍នេះ គឺរតូវបានរបដូចរៅនឹងចំនួនគតធ់មម
ជាតិពីរ ដដលផលបូក ឬផលគុណរបរ់វា គឺជាកំរណើ នរពីមទីីវ។ តាមពិត រយើងោចកំណតអ់នុគមនទ៍ាងំរន្ទេះ
តាមរបមាណវធីិកំរណើ នរោយៈ ចំរ េះរគប ់ , 0x x x   និង .0 0x   រហើយចំរ េះ    , 1 1y x y x y      
និង  1x y xy x    ។ រយើងទុកវាឱ្យអនកោន រដើមបដីរវងរកមូលរហតុដដលរបដូចគូចំនួនគតធ់មមជាតិ (x, y) 
រៅនឹង yx  ដដលជាកំរណើ នរពីមទីីវផងដដរ ដូចជាការរធវើរឡើងវញិននអនុគមនដូ៍ចគ្នន ។ រលើរពីរនេះរៅរទៀត អនុ
គមនម៍យួចំននួដដលោចកំណតប់ានរោយររបើរពីមទីីវអនុគមនកំ៍រណើ ន ជាមយួនឹង algorithm មយួរោយររបើ
ទរមងជ់ារងវង ់(ចំរ េះ k ពី 1 រៅ n) គឺជាកំរណើ នរពីមទីីវ។ 

វធីិសាស្ររែរនេះ គឺរតូវការោគុយម ងន់នអងកតរ់ទូង។ ោគុយម ងរ់នេះ រតូវបានបរងកើតរឡើងកនុងឆ្ន  ំ 1874 
រោយរោក Georg Cantor រដើមបបីងាា ញថា រំណំុននចំណួនពិតគឺមនិោចរាបប់ាន គឺមនិដមនមយួទល់មយួរវាង 
 និង  រន្ទេះរទ។ រៅកនុងឆ្ន  ំ1891 គ្នតប់ានររបើវធីិសាស្ររែរនេះមែងរទៀតរដើមបបីករសាយរវ័យគុណរំណំុនន

រំណំុX (គឺរំណំុននរាល់រំណំុរង X) មានចំននួធាតុមយួននរំណំុោចខ់ាតរតូវដតតូចជាងធាតុមយួននរំណំុ X។ 
ការបរងកើតោគុយម ងន់នអងកតរ់ទូងរនេះរឡើង គឺជាជំហានដម៏ានសារៈរំខានចំ់រ េះការអភវឌ្ឍនគ៍ណិតវទិា។ ជា
ពិរររ វាគឺជាចំណុចាបរ់ផែើមននដំរណាេះរសាយរបរ់លទឋផលមយួចំនួន រមួមានរទឹរែីបទភាពមនិរពញរលញ
របរ់ Gödel និងរទឹរែីបទមយួចំននួរទៀតននរទឹរែីបទការគណន្ទ។ ចំរ េះរោក Russell កប៏ានរតែ តរលើគំនិត
រនេះផងដដរ។ រនមតថា មានទរភាគមយួរថិតរៅចរន្ទល េះ [0, 1) និង  រហើយមានរវុីត  n  ននចំនួនពិតទាងំ
រនេះ។ ការចំននួទរភាគននចំននួពិត n  មានទរមងៈ់ 1 20, ...n na a  និងរបដហលបញ្ចបរ់ោយចំននួរូនយជាររចើន។ 
រនមតថា   គឺជាចំននួទរភាគ 1 20, ...n nb b  ដដល 1k

k kb a   របើ 0k

ka   និង 1k

k kb a   របើ 0k

ka   ។ វាជា
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ការពិតណារ់ដដលថា 
1 20, ...n nb b  គឺជាចំននួទរភាគននចំននួពិត   កនុងចរន្ទល េះ [0, 1) និង   គឺមនិររមើរៅនឹង

ធាតុរបរ់រវុីត  n  ។ រោយរហតុថា ចរន្ទល េះ [0, 1) គឺមនិោចរាបប់ាន និងមនិដមនជារំណំុននចំននួពិត៕ 
 
 

 
 


